

ПРИЗЫВНИКУ О ПРАВАХ

ДОРОГОЙ ДРУГ!

Вы готовитесь к призыву в Вооруженные Силы Российской Федерации. В соответствии со статьей 59 Конституции. России защита Отечества является долгом и обязанностью ее гражданина.

Военная служба налагает ряд ограничений и требует проявления стойкости, терпения, исполнительности, добросовестности. Вам придется привыкать к строгой дисциплине и режиму, соблюдать устав, выполнять законные требования командиров и начальников. В то же время, Вы продолжаете оставаться полноправным гражданином России под защитой государства.

В этой памятке в доступной форме представлена информация о Ваших правах на этапах призыва, прохождения военной службы, после увольнения в запас, а также способах их защиты.

Уполномоченный по правам человека в

Воронежской области  Т.Д. Зражевская

(контактные данные Уполномоченного: 394018, г. Воронеж, ул. Пушкинская, д. 12, тел.(473)276-63-64).

Права на этапе призыва на военную службу

Призывники при призыве на военную службу подлежат обязательному медицинскому освидетельствованию врачами-специалистами. Категория годности призывника к военной службе определяется на основании комиссионной экспертизы состояния здоровья: «А» - годен; «Б» - годен с незначительными ограничениями; «В» - ограниченно годен; «Г» - временно не годен; «Д» - не годен. Итоговая категория годности выставляется по наилучшему результату любого из специалистов.

В случае несогласия с заключением военно-врачебной комиссии призывник имеет права: заявить о нем в областную призывную комиссию, которая должна провести его контрольное медицинское освидетельствование; провести

независимую медицинскую экспертизу; обжаловать заключение в судебном порядке.

С учетом установленной категории годности и представленных призывником документов призывная комиссия может принять одно из следующих решений: о призыве на военную службу; о предоставлении отсрочки от призыва; об освобождении от призыва; о зачислении в запас; об освобождении от исполнения воинской обязанности, о направлении на альтернативную гражданскую службу.

Призывнику, в отношении которого принято решение о призыве на военную службу, вручают повестку о явке его на призывной пункт для отправки к месту прохождения военной службы.

В случае неявки без уважительных причин гражданин считается уклоняющимся от военной службы и привлекается к ответственности в соответствии с законодательством РФ. **Уважительной причиной неявки по повестке считается:** заболевание или увечье, связанное с утратой работоспособности; тяжелое состояние здоровья близкого родственника либо участие в похоронах этих лиц; препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы.

Эти причины снимают ответственность за неявку, однако не отменяют вызова в военкомат. Поэтому при первой возможности **следует немедленно явиться в военкомат без дополнительной повестки.**

При наличии оснований призывная комиссия выносит решение об освобождении или о предоставлении отсрочки от призыва. **Граждане имеют право на освобождение от призыва,** если они: имеют ученую степень; являются сыновьями (родными братьями) военнослужащих, погибших (умерших) в связи с исполнением обязанностей военной службы либо граждан, умерших вследствие увечья или заболевания, полученных в этот период.

При утрате основания для освобождения от призыва или по истечении срока предоставленной отсрочки гражданин призывается на военную службу

на общих основаниях.

Права на этапе прохождения военной службы

Право на отдых

В распорядке дня воинской части должно быть предусмотрено время проведения гигиенических процедур, смены одежды, чистки обуви, воспитательной, культурно-досуговой и спортивно-массовой работы (ст. 223 Устава внутренней службы). Должно выделяться также не менее 2 часов для личных потребностей и не менее 8 часов для сна (кроме периодов несения боевого дежурства и службы в суточном наряде).

Военнослужащие имеют право убывать в увольнение за пределы части один раз в неделю (при отсутствии дисциплинарного взыскания) в установленные командованием дни и часы (ст. 239, 240 Устава внутренней службы).

Военнослужащие имеют право на отпуск по личным обстоятельствам на срок до 10 суток по решению командира воинской части в случаях: тяжелого состояния здоровья или смерти близкого родственника; стихийного бедствия, постигшего семью или близкого родственника.

Охрана здоровья и медицинская помощь

Военнослужащие имеют право на бесплатную медицинскую помощь (в т.ч. на бесплатное обеспечение лекарствами и изделиями медицинского назначения) в военно-медицинских подразделениях, а в необходимых случаях - в учреждениях государственной или муниципальной систем здравоохранения, а также **на бесплатное санаторно-курортное лечение** по заключению военно-врачебной комиссии.

В случае заболевания или получения травмы военнослужащему по призыву следует обратиться к своему непосредственному начальнику, доложить о своем заболевании и записаться в книгу записи больных своего подразделения.

При убытии в отпуск по болезни военнослужащему выплачивается дотация на лечение.

В случае тяжелой болезни военнослужащего два члена его семьи или близких родственника имеют **право на бесплатный проезд** от места своего жительства до места нахождения больного и обратно один раз за время болезни.

Правовые и социальные гарантии военнослужащим

Жилые помещения, занимаемые гражданами до призыва сохраняются за ними на период военной службы. Они также не могут быть исключены из списков нуждающихся в улучшении жилищных условий (п. 11 ст. 15 Федерального закона «О статусе военнослужащих» в редакции от 13.07.2015).

Период военной службы засчитывается в общий трудовой стаж, включается (в т.ч. в стаж госслужбы) из расчета один день военной службы за два дня работы (п. 3 ст. 10 Федерального закона «О статусе военнослужащих» в редакции от 13.07.2015).

После увольнения с военной службы граждане имеют права:

-в течение 3 месяцев поступить на службу в государственные организации, где они работали до призыва, на равноценные должности;

-продолжить образование в государственных образовательных учреждениях, где они обучались до призыва;

-получить по личному заявлению материальную помощь в течение 3 месяцев после принятия на работу.

Жены военнослужащих при сроке беременности не менее 180 дней имеют право на единовременное денежное пособие.

Ограничения прав военнослужащих

Военнослужащие обладают правами и свободами человека и гражданина с некоторыми ограничениями, к которым относятся запреты:

-обсуждать приказы командиров (начальников);

-отказываться от исполнения обязанностей военной службы, в том числе по мотивам отношения к религии;

-обучаться в гражданских образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования;

-создавать религиозные объединения и осуществлять пропаганду религии в воинской части.

За уклонение от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами предусматривается уголовная ответственность.

Защита нарушенных прав военнослужащих

В случае нарушения прав и законных интересов военнослужащие **имеют право на их защиту**.

Оскорбление военнослужащих, насилие и угроза применения насилия, посягательство на их жизнь, здоровье, честь, достоинство, жилище, имущество, а равно другие действия (бездействие), нарушающие и ущемляющие их права, влекут ответственность в соответствии с федеральным законодательством. За нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими установлена уголовная ответственность (ст. 335 УК РФ). Военнослужащий, ставший объектом неуставных взаимоотношений, **имеет право на необходимую оборону** в случае насилия, опасного для жизни либо непосредственной угрозы применения такого насилия (ст. 37 УК РФ).

Военнослужащий подает обращение непосредственному командиру (начальнику) того лица, действия которого обжалует, либо по команде (ст. 108 Устава внутренней службы). Запрещается подавать обращение во время несения боевого дежурства, при нахождении в строю, в карауле, на вахте, в наряде и на занятиях (ст.10 Устава внутренней службы).

В каждой военной части должны также действовать телефоны доверия либо почтовые ящики для писем командиру.

Если обращение к должностным лицам воинской части не принесло результата, следует обращаться в военную прокуратуру, в суд, к уполномоченным по

правам человека в РФ и в регионах призыва и несения службы.

При направлении военнослужащим или его близким родственником обращения в государственный орган следует указать наименование этого органа, свои фамилию, имя, отчество, почтовый адрес, по которому должны быть направлены ответ, изложить суть вопроса.

Ответ на письменное обращение должен быть направлен заявителю не позднее 30 дней (в исключительных случаях - 60 дней) с момента поступления в государственный орган.

При обращении в суд по вопросам, связанным с прохождением военной службы, военнослужащие освобождаются от уплаты государственной пошлины (Приказ Министра обороны РФ от 26.09.2005 №390).

По вопросам, связанным с прохождением военной службы, военнослужащие **имеют право на бесплатную юридическую помощь** органами военного управления и военной юстиции, а также адвокатами (ст. 22 Федерального закона «О статусе военнослужащих» в редакции от 13.07.2015).

Куда следует обращаться:

-"Горячая линия" Министерства обороны РФ: (495) 498-92-01; (495) 498-92-02; (495) 498-92-03;

-Военный комиссариат Воронежской области (394000, г.Воронеж, ул.Фридриха Энгельса, д.22, тел. (473)253-00-61, 253-02-71;

-Сборный пункт Воронежской области (Воронеж, ул.Беговая, д.156а, тел.: (473)242-53-81;

-Главная военная прокуратура (К-160, 119160, г.Москва, пер.Хользунова, д.14, тел.: (495)693-62-45, (495) 693-63-40, (495) 693-63-46;

-Военная прокуратура Воронежского гарнизона (394055, г.Воронеж, ул. Космонавтов, д.60, тел.: (4732) 63-11-44, (4732) 63-10-04);

-Уполномоченный по правам человека в РФ (101000, г.Москва, ул.Мясницкая, д.47, к.115, тел. (495) 607-19-22, (495) 607-34-67).